

# 香格里拉的松茸“猎人”

本报记者 王淑娟



中午，翁水村人采摘松茸间隙，在山上聚在一起吃饭歇息。 本报通讯员 刘浩 摄

云南有900多种野生食用菌，占全国种类的90%、全球种类的36%。

菌子独特的美味让很多人欲罢不能。野生食用菌不易保存，更不适宜长途运输，所以，要品尝菌子的美味，最好是亲自来到云南当地。

松茸就像一张云南野生菌的名片。20世纪80年代，松茸名声渐起，首先是销往日本。通过冷库和冷链的“加持”，松茸可以保鲜约5天。多名云南松茸供应商回忆，那时做松茸出口生意的收入很可观，有时“一晚就能挣到一套房”。

日本商人来到云南后，翁水村所有人都背上竹篓上山捡拾松茸。但他们不知

## 松茸在哪儿？这是个秘密！

在翁水村，全村192户人家1000多名村民，无论男女老少，只要身体状况允许，每年7月上旬的一场雨之后，大家都会上山捡松茸。

捡松茸是个争分夺秒的体力活。

凌晨4时甚至更早，翁水村已苏醒，大家纷纷开始上山。熟睡的人也会被摩托车的轰鸣声吵醒，继而醒来的是内心的声音：“啊，我要起床捡松茸了。”在翁水村，懒惰是要被取笑的。过了早上6点再上山的人，连大路都不好意思走。

尽管是盛夏，凌晨依然寒风刺骨，坐在疾驰的摩托车上，风吹得膝盖生疼。帽子、厚外套、雨衣和防滑胶鞋是必需的，老人还会在小腿上绑一圈圈绷带。背包里装着一天的干粮：糍粑、饵块、压缩饼干和矿泉水。翁水村人也爱喝可口可乐，他们说它可以补充能量。

一根一头尖尖的半人高竹竿是挖松茸必需的工具，它还能充当登山杖。当松茸出现时，松茸“猎人”会将竹竿用力插进周围的土壤，再慢慢撬起，确保松茸完整无缺。最后，还会用周围的土和枝叶将留下的坑洞掩埋好，几天后，这里还会长出新的松茸。

海拔越高的松茸品质越好，但捡拾

难度也越大。有些家庭会午夜12点出发，爬到中午12点钟才到达松茸捡拾点，这里的海拔已经在4000米以上。吃点儿东西稍事休息，村民们便开始埋头寻找松茸。晚上，村民们会在山上牧牛人的木屋生火休息，第二天下午三四点钟背着松茸下山。

上山的夜路昏暗、崎岖，很多人会结伴而行，互相壮胆。上山之后大家便四散开来，各找各自的。有些人要经过去峡谷，路面只有一辆摩托车的宽度，既要警惕山上的滑坡碎石，又要注意别掉入旁边湍急的翁水河。

一位女高中毕业生讲述了这样一个故事：有一次，她的妈妈上山采松茸时因脚下路太陡，滑倒滚落在水里，昏迷不醒。幸好被村里人发现，送去医院，捡回一条命。

山上还有危险的野生动物，比如黑熊。有人曾因捡松茸太过投入，没有发现正在附近的黑熊，被熊一掌拍昏，生死未知。

前几年，翁水村在松茸捡拾之前会封山三天。结果，开山时罕见发生拥堵，由于担心自己的“秘密基地”被别人发现，村民们会从山脚小跑着上山。

次成今年41岁，以前在外做木匠，

也在香格里拉给工地开过大车。这几年，他回到家乡捡松茸，他没有女人细心，也不想一直弯腰低头拼命盯着地面，所以收获一般。隔了两天，他背着干粮去了更远更高的山上，他说，在那里不用弯腰就能发现破土而出的松茸。

女子的体力不如男人，所以她们会在村子周边的山上回来寻找。次里拉姆今年38岁，身形瘦小但精力充沛，从10岁开始，她每年都要在三座山上回来寻找松茸。

通常，在松树和栎树的根部才能找到松茸。松树种类很多，那些树干更细、颜色更暗，看起来更柔软、松果非常小的松树下才有。拉姆有时爬一二百米就开始寻找，有时要爬半个小时。在没有松茸的路上，村民用力留下爬山的脚印，但开始找松茸时，脚印消失了。大家分散开来，动作很轻，也无人发出声响。

平时，拉姆要一直弯腰仔细观察针叶堆里的凸起，或者地上有没有裂痕，要不时蹲下去触摸。松茸隐藏得很好，紧盯着路面看过去可能会错过。“眼睛要放松”，拉姆说的“放松”，好像需要多年经验。

“不能直直地沿着一条路找，要走曲线，到处伸手去探。节奏要把握好，一

块地方找不到就赶紧往山上走了，不要泄气地停留。”拉姆更喜欢雨天，那时松茸的颜色很容易和掉落的针叶分开，但雨天路滑，又是另一番挑战。

每天找到的松茸有多有少，拉姆对此心态放得很平，“捡得多说明这天的财运好，捡得少就是财运不好呗。”收获最多时，她从山上背下快20斤松茸。

并非人人都是捡松茸的高手，高手大多有自己的“秘密基地”，是众人眼瞪和效仿的对象。

“秘密基地”就是松茸成堆生长的一小片区域，多的时候可以挖出十几朵。为了不被别人发现，“秘密基地”要自然地隐入环境中，周围不能有任何被踩踏的痕迹。

能遇到“秘密基地”是运气，在茫茫大山上，记住位置又靠本事。拉姆会先看看“秘密基地”在两条路中间的大致位置，再回来走上两三遍。偶尔，她会抬头看看周围有没有有特征的树，有些人还会在树干上刻符号标记，但又要小心避开“秘密基地”周围。

就算是家人，对“秘密基地”的位置也讳莫如深。但等到老一辈爬不动了，“秘密基地”会像遗产一样传承给下一辈。



松茸埋在松针和土壤里，需要用尖锐的工具慢慢撬起。 本报通讯员 刘浩 摄

## 五年才换来一次破土而出

道松茸从何而来，为何能在自己家乡附近，又因何被日本人青睐。在此之前，云南人不会采摘松茸食用，而是任由它们烂在森林里。翁水村老人甚至形容松茸闻着臭，形状像鸡枞，称其为“臭鸡枞”。

松茸是一种与某些树木关联的地下真菌的子实体，使宿主树木能够在腐殖质匮乏的贫瘠土壤中生存，反过来，它们也受到树木滋养，形成共生。所以，作为野生菌的松茸无法被人工养殖。

通常，松茸生长在海拔2000至4000米的高原上。从孢子生长为一颗合格的松茸童草，需要3至5年。这意味着

当人们能够看到地面上的松茸时，它已在地下默默生长了5年甚至更长时间。这期间，如果养分不足，雨水和光照不足，三分之一的松茸会被淘汰。剩下的松茸如果遭遇连续3天以上土壤温度高于23摄氏度，也会停止生长。

就算躲过“天灾”，半数的松茸还要面临虫子的侵噬。翁水村人说海拔越高，虫子越少，松茸的质量越好，具体表现为“同样大小的松茸，海拔高的比海拔低的要重很多”。

捡拾松茸的活动延续至今。格勒益西说，翁水村有600平方公里林地面积，其中一半以上都有松茸生长。他没有评估过每座山上松茸的产值，但他估算，全村90%的经济来源是松茸。

格勒益西深知松茸珍贵，每年松茸采摘季节，他会多次挨家挨户告诉村民要保护好松茸的生长环境，不要乱砍伐树木，也不要采摘童草。他的开场白通常是：“在松茸出土前，它已经生长了五六六年时间了，多么漫长，不容易呀。”

2008年以后，松茸生意从出口向国内市场转移。现在，在云南最大的木水花野生菌交易市场，香格里拉的松茸是最昂贵的野生菌之一。品相好的松茸，湿润、壮硕，有成年人手掌那么长，一斤价格从1000元到1500元不等。

## 竞价排名不能让老乡失望

正值松茸季，每天下午3点，翁水村才开始活跃。

这个小村庄海拔3100米，举目是色彩饱和的蓝天、白云和大片森林，四周被山林环绕，翁水河从中湍急而过。早年，村庄背靠大山临河而建，后来为了防范山体滑坡的风险，村民被重新安置，盖起四四方方的小房子，种起了一块块青稞农田。

中午阳光猛烈，村中心的超市老板坐在火炉前打盹。但下午3点一到，街上人开始多了起来，各个组的村民陆续从四面八方汇集到离家最近的交易中心。他们身后都背着一个大布包，围坐在桌前，有些则坐在门口的长凳上等待。大家熟练地按照年龄聚集，互相交流着当天的“收成”。

8月上旬的一天，翁水村昌贡组交易

中心闹哄哄围满了人。三点半左右，老板们出现了。他们将皮卡车停在门口，车厢里装满了迷彩防水帆布盖着的超大塑料空筐。

格勒益西将老板们请进屋坐下，今年33岁的他是土生土长的翁水人，说话时眼神真诚。在交易之前，他起身用藏语欢迎老板们到来，随后，他说今年松茸的产量高于往年，但为了可持续性，要严格按照规章制度行事：不要采摘松茸童草，不要采摘开伞过熟的松茸。

去年7月，在香格里拉第二届“松茸节”上，当地发布了国内首部以“松茸”为主题的行业白皮书《香格里拉松茸保护与利用白皮书》，旨在香格里拉建立松茸保育促繁示范基地。

白皮书还确定了香格里拉松茸保护优先区域，其中翁水村所在的格咱乡是保

护优先区域中的先行示范区。

格勒益西讲完话坐定，昌贡组组长抽出6张数字不同的扑克牌，打乱顺序后反扣在桌上。收购商各自上前抽牌后，村民们马上围了上来，报价开始了。

抽到大数字的收购商最先报价，从大到小依次竞价，差价得是5的倍数。

竞价过程非常快速，每天交易一般会去6个老板，过程不超过5分钟。

念扎拿到方块6，一个比较中间的数字。拿到数字10的老板最先开始以公斤报价：160元。周围人纷纷鼓掌。气氛很重要，鼓舞人心的掌声、赞许的目光，还有不想在父老乡亲面前丢脸的心态，很容易让老板们投入这场竞价之中。

160元，已经是目前很高的收购价格了。7月下旬松茸季开始，最初收购价每公斤300元，但每天都在降。念扎想不如

今天算了，一会儿去别的组看看。但昌贡组的乡亲都是看着他长大的，他们还会将每天采摘的松茸，表面擦得干干净净，保持松茸独特的香气，质量是村里最好的。

当组主任念到“6”时，念扎举手加了10元，又是一阵欢呼和掌声。最后，翁水村昌贡组交易价格定格在每公斤170元。

剩下的就是按照门牌号收购各家松茸。每家每户从鼓鼓囊囊的背包中小心翼翼地掏出装满松茸的塑料袋，轻轻放在秤上，一手交现金一手交货。

拿到现金的满足直观而扎实，谁当天松茸找得多，谁就是家里的功臣。等在家里的小辈已经早早就烧好火炉，做好饭菜。下山后，松茸“猎人”换上舒服的棉拖鞋，围着火炉，边取暖边吃热饭，佐着酥油茶，老人还会吸一口鼻烟。

## 有一种养育叫松茸

每天能发出200多单松茸，高峰期能达到500单。他还为平台的其他松茸店铺开展代发业务。今年，余浩将翁水村的松茸介绍给了更多拼多多店铺老板。他们和念扎合作，在8月上旬，每天从翁水村收购的松茸达到了200公斤左右。

也是在去年，余浩第一次参加了翁水村的竞价。其他老板都是在外闯荡的本村人，只有余浩是“客场作战”。为了赢得村民的信任，余浩承诺用240元每公斤的价格收购松茸，比其他人的报价高了整整50元。

念扎很欣赏余浩的魄力，因为收购来的松茸按照大小分不同级别，级别的松茸价格可能还卖不到收购价。念扎觉得，余浩可以让更多人吃到翁水村的松茸，翁水村只有保障品质，才能吸引更多的老板。

近年来，松茸的神秘与鲜美，正不断通过互联网传播。在很多图片下方有人苦苦发问，那到底是一种什么样的神奇味道？而农村电商的普及，让人可以尝鲜，可以解惑，可以在下班路上顺手取回一大包高山馈赠的新鲜松茸，然后发出啧啧赞叹。

次成说，每年松茸换的钱，可以支持女儿次里央宗在香格里拉每年三四万元的学费和生活费。今年18岁的次里央宗将要去昆明读大学。

采摘松茸危险而辛苦，像次里央



拼多多商家正在冷库打包松茸。 本报通讯员 杨宛 摄



车辆驶出香格里拉两个小时后，转过一道弯，来到高山垭口，香格里拉市格咱乡翁水村村委会主任格勒益西下车，眺望远方。他望着远处山脊上的翁水村，心里默念：希望高山保佑村民平安，让今年大家靠松茸也能过上好生活。

捡松茸是件苦差事，在翁水村，家家户户都要在松茸季捡拾松茸挣钱，不管跋涉海拔4000米的山林，还是找寻宝藏一般的“秘密基地”，当地人人都不在话下，是名副其实的松茸“猎人”。

从20世纪70年代末开始，松茸的收购价格持续上升，每公斤从几分钱、几毛钱，一直涨到现在的上百元。翁水村村民也从过去拉着车到处找人收购，到现在在家门口坐等收货的商家上门竞价收购。

最近两年，翁水村迎来了很多跋山涉水而来的拼多多商家。他们的到来，不仅让翁水村的松茸成为全国性的商品，也让当地人的努力被更多人看见和尊重。

拼多多平台数据显示，头部松茸店铺店均数万粉丝，自7月以来，松茸的销售量每天都在增加，增长趋势预计会持续至9月。

2023年7月，在香格里拉第二届“松茸节”上，当地发布了国内首部以“松茸”为主题的行业白皮书《香格里拉松茸保护与利用白皮书》，其中包含了秉持松茸可持续发展理念、香格里拉松茸的保护等内容。

松茸市场热度的持续上升，让云南各地格外关注产业发展与资源保护的问题，不断加强松茸资源保护宣传，规范松茸采集收购及贸易管理，促进松茸产业的高质量发展。在翁水村，不管是布告栏，还是口头宣传，松茸“猎人”都被一遍遍地叮嘱，童菌、开伞菌不能采，不能破坏菌丝，不能破坏生态，要始终对大自然怀有一颗敬畏之心。